彰化縣新庄國民小學「毒品危害防制教案」
一、課程設計原則與教學理念說明
課程設計前，教學者先分析、了解中年級學童對毒品的認識與危機感。大多數的學童認為毒品與自己毫無相關，不會有接觸毒品的機會。但是，依據調查結果顯示，現階段有國小二年級學童因為家庭因素而接觸毒品，國高中青少年階段因為同儕朋友的關係而有接觸毒品的機會。
本節課程設計分為兩大主軸，一為認識毒品、毒品分級、吸食毒品的後遺症，讓孩子們在中年級尚處懵懂階段，能先深刻理解毒害的嚴重性；二為結合綜合領域「溝通」技巧，學習拒絕毒品的8種招式，成功保護自己，杜絕毒品的侵害。
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二、教學活動設計
　（一）單元
	　領域科目
	綜合領域
	設計者
	徐貞文

	單元名稱
	溝通交流道-溝通金頭腦
	總節數
	共 三 節， 120 分鐘

	教材來源
	教科書（康軒版）

	學習階段
	第二學習階段 
（國小三、四年級）
	實施年級
	四年級

	學生學習
經驗分析
	1. 具有在團體中與人相處的經驗。

2. 能發現溝通過程中互動不良的原因，並學習面對、解決。

	設計依據

	學科價值定位
	具備友善的人際情懷及與他人建立良好的互動關係，並發展與人溝通協調、包容異己、社會參與及服務等團隊合作的素養。

	核心

素養
	總綱

核心素養
	面向：C 社會參與
項目：C2人際關係與團隊合作

	
	領域

核心素養
	綜-E-C2

理解他人感受，樂於與人互動，學習尊重他人，增進人際關係，與團隊成員合作達成團體目標。

	綜合

活動
	主題軸
	2.生活經營與創新

	
	主題項目
	a.人際互動與經營

	課程學習重點
	學習表現
	2a-II-1
覺察自己的人際溝通方式，展現合宜的互動與溝通態度和技巧。

	
	學習內容
	Ba-II-1
自我表達的適切性。

Ba-II-2
與家人、同儕及師長的互動。

Ba-II-3
人際溝通的態度與技巧。

	課程目標
	（一）認識新興毒品、毒品分級，並了解毒品對人體所產生的不良影響。

（二）認識人與人之間良好溝通的方法。
（三）能演練在不同情境中適當的溝通方式，達到溝通的目的。
（四）透過有效的溝通方式，有效拒絕毒品。

	核心素養呼應說明
	能夠正確判斷毒品對人體健康的危害，為了自己身心的健全發展，懂得堅定拒絕毒品的誘惑。

	與他領域/科目連結
	健康領域

	教學設備／資源
	(一)
教學設備

    硬體設備(電腦、投影設備)、糖果餅乾包裝
(二)
教學資源

1. 教師自編投影片、學習單
2. 彩虹愛家生命教育協會─影片「毒品已入侵校園! 最小吸毒年齡:『小學二年級!』」https://www.youtube.com/watch?v=wxxBpeagVsk
3. 永續校園推廣計劃_國泰人壽─影片「森林小學堂(反毒篇)」 https://www.youtube.com/watch?v=HEHdN3EGCNQ&feature=youtu.be
4. 中信反毒教育基金會─影片「現代版白雪公主！」https://www.youtube.com/watch?v=FwnXGRGVEcw 

	參考資料
	1.
綜合活動教師手冊第八冊(康軒版)
2.   「品牌包裝職人-好in網」守護你我孩子的健康：破解毒品包裝偽裝術https://www.inprint123.com/news_detail.php?mlevel1=28&NewsId=QD48PyomJTM3QCgrIyVeKw==

	省思與建議
	1. 本課程結束後可延伸指導學生撰寫拒毒8招劇本，排演後於學生朝會時間進行反毒宣導。

2. 本課程設計侷限於課堂宣導，可再思考如何結合親子教育，將反毒觀念落實在家庭中。若有哥哥或姐姐正處國高中青少年階段，反毒觀念更是與他們息息相關。
3. 培養良好的溝通技巧與說話藝術，需要長時間的薰陶，建議日常生活中多引導學生練習，養成自然習慣。

4. 建議學生應該培養自己的興趣，如讀書、聽音樂、運動…等。青少年時期會面臨課業、同儕互動等各方面的壓力，若有正當的休閒娛樂活動，可藉此達到自我認同與肯定！


（二）規劃節次（請自行設定節次，可自行調整格式）
	節次規劃說明

	選定節次
（請打勾）
	單元節次
	教學活動安排簡要說明

	
	1
	第　一　節課
	1.  師生共同討論溝通對話時應該注意的禮節，例如：耐心聆聽、專心注視對方.....。
2.  統整溝通禮節，製作「溝通檢核表」，增進溝通的技巧。

	
	2
	第　二　節課
	1.  生活情境演練─小組討論不同情境下該如何展現適宜的溝通方式。

2.  小小「話」妝師
   (1) 寫下一件自己曾經發生的不愉快經驗，對方說出哪一句令你感到不舒服的話語。
   (2) 紙條放入箱子內，由老師抽出紙條，帶領同學們思考如何「換句話說」，才可以準確表達自己的意見，又不會傷害對方。

	(
	3
	第　三　節課
	1.  介紹新興毒品、毒品分級、吸食毒品的後遺症、拒毒8招。
2.  深入討論「拒毒8招」，巧妙運用溝通禮節與技巧，成功保護自己避免毒品的危害，又能與他人維持良好的互動關係。


　
（三）各節教案
	教學活動規劃說明

	選定節次
	第3節
	授課時間
	40分鐘

	學習表現
	2a-II-1
覺察自己的人際溝通方式，展現合宜的互動與溝通態度和技巧。

	學習內容
	Ba-II-1
自我表達的適切性。

Ba-II-2
與家人、同儕及師長的互動。

Ba-II-3
人際溝通的態度與技巧。

	學習目標
	（一）能分辨來路不明的物品，可能是毒品的偽裝。
（二）能了解毒品對人體的傷害及影響。
（三）能夠分享與討論如何勇敢拒絕或遠離毒品的誘惑，適切表達自己的想法與感受，拒絕毒品侵害個人健康。

	情境脈絡
	(1) 教材設計之情境脈絡：透過影片以深入淺出的方式介紹新興毒品、毒品分級、吸毒後遺症、拒毒8招。三段影片的播放先後順序除了配合課程內容解說之脈絡，亦將學生專注力納入考量，以學童最喜歡的蔡阿嘎影片作為壓軸。而後引導出學習單的習寫，讓學生能躍躍欲試，說出、寫出自己拒絕毒品的方式。
(2) 連結實務之情境脈絡：拒毒8招並不適僅限於拒絕毒品，可引導學生擴展其應用的層面。例如：日常生活中可能會遇到同儕邀約嘗試去做不正當的行為，可運用此8招果斷拒絕。同時，也呼應本單元的學習重點表現：以合宜的人際溝通方式，表達自己的意見，與他人維持良好的互動關係。

	教學活動內容及實施方式
	時間
	學習檢核／備註

	【準備活動】
　一、課堂準備
1. 收集毒品危害之相關資料與宣導反毒之影片，作為自編教材之內容。
2. 製作上課投影片「金頭腦-拒絕毒品」。

3. 設計學習單，供學生練習、反思，以加強學習成效。
　二、引起動機：
    播放影片「毒品已入侵校園! 最小吸毒年齡:『小學二年級!』」
1. 播放影片前，先讓學生猜猜目前吸毒人口中，年紀最小是幾歲？
   (答：國小二年級。讓學生能夠理解毒品問題的氾濫與嚴重性。)
2. 預告問題，請學生觀看影片時找出答案。

3. 問題一：目前吸毒人口中，以幾歲年輕人所占的比例最高？(答：18~24歲。讓學生了解國高中時期的同儕影響是接觸毒品的重要關鍵，未來的日子裡，該如何堅定地保護自己，拒絕毒品的傷害。)
4. 問題二：青少年嘗試毒品的動機是什麼？
   (答：好奇、紓壓、遭遇挫折、家庭沒有溫暖、三四級管制藥品取得容易。教師依據吸毒動機設計情境題，師生共同討論。)
5. 情境題：國高中時，萬一人際關係不佳，這時有一位同學熱情的拿出毒品慫恿你加入吸毒、販毒行列，你該怎麼辦？

   (引導學生應該勇敢拒絕，將心思放在課業與休閒興趣上，將來考上好學校，必定能遇到知心好友。反之，若是淪陷於毒海中，恐怕面臨輟學、身心傷害，恐怕是一輩子都將走向黑暗之路，無法挽救。)

【發展活動】
  主題一.認識新興毒品
1. 「毒品已入侵校園! 最小吸毒年齡:『小學二年級!』」影片中提及販毒集團為擴大商機，吸引年輕學子買毒，而推出「新興毒品」。請學生說一說，什麼是新興毒品?
2. 教師搭配教學PPT，介紹新興毒品常見4種包裝樣式

(1)市售改裝，混合填充：以糖果餅乾實體包裝，教導學生如何辨別破壞原裝再包裝的手法。

(2)山寨品牌，混合填充：雖然包裝完整，但須檢查圖樣與文字的設計。

(3)自創包裝，卡通圖樣：藉由造型特殊新奇，吸引青少年食用。

(4)糖衣外表，零食外貌：以糖果樣式混淆，引誘青少年誤食。

  主題二.認識毒品的分類、吸食毒品的後果
1. 教師搭配教學PPT。詢問學生毒品分成幾級？第幾級的毒品最可怕？

(答：毒品依據3項標準《成癮性、濫用性、對社會危害性》分為4級，其中以第一級：海洛英、嗎啡、鴉片、古柯鹼最為嚴重。教師分別舉例說明三項標準的意涵，讓學生了解毒品對身心與社會所造成的危害)
2. 教師搭配影片-森林小學堂(反毒篇)、教學PPT。師生共同討論吸食毒品易產生的行為現象與後遺症。

(答：脾氣暴躁或不安、嗜睡或失眠、走路不穩、注意力不集中、記憶力和判斷力減退、厭食、頭痛、嘔吐、抽蓄顫抖、膀胱萎縮…等)
  主題三.拒毒8招

1. 森林小學堂(反毒篇)影片中，如果小樹老師不在我們身邊，學生該如何動動自己的金頭腦，拒絕毒品的誘惑？
2. 教師搭配影片-現代版白雪公主！、教學PPT。介紹拒絕毒品的8種招式，並舉例說明。
(1)堅持拒絕法：我不做違法的事情。

(2)告知理由法：我爸媽管很嚴，被他們知道我就慘了。

(3)自我解嘲法：不行，我真的很膽小，我不敢吸啦。

(4)遠離現場法：我覺得身體不舒服，我先回家休息了！

(5)友誼勸服法：我們是好朋友，我不希望你變成吸毒犯！。

(6)轉移話題法：今天新聞報導小貓照的影片，超萌的，你看過了嗎？。

(7)反說服法：這毒品是會上癮的，而且很難戒除，你看昨天新聞報導那個吸毒者下場多慘....，所以你也不要吸啦！。

(8)反激將法：如果因為你們說我沒膽量，我就吃，那我就真的太沒主見了！。

2. 引導學生搭配前兩堂課所討論的溝通技巧、檢核表，依據自身個性選擇適宜的招式，懂得靈活運用，確實拒絕毒品的誘惑。(引導學生擴展拒毒8招的應用層面，日常生活中可能會遇到同儕邀約嘗試去做不正當的行為，可運用此8招果斷拒絕，並勸服他人引導其向善)  

【總結活動】
1. 教師搭配學習單，引導學生說出自己拒絕毒品的方式。

2. 學生書寫學習單，透過練習加深反毒知能。
	5分鐘

7分鐘

3分鐘

7分鐘

13分鐘

5分鐘
	學生觀察、

口頭發表

口頭發表

口頭發表

口頭發表

口頭發表

口頭發表

學習單

	學習任務說明

	1. 學生能運用綜合領域課程所學習到的溝通技巧，結合拒毒8招，確實學習到拒絕毒品的方式。能夠分享與討論如何勇敢拒絕或遠離毒品的誘惑，適切表達自己的想法與感受，拒絕毒品侵害個人健康。
2. 學生能分辨來路不明的物品，可能是毒品的偽裝；能了解毒品對人體的傷害及影響。
3. 學習單之設計兼顧認知、情意、技能三層面。認知：練習反毒相關知能；情意：了解毒品對身心與社會的危害；技能：懂得運用拒絕技巧，保護自己。


課堂照片
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拒絕毒品~8部曲  

四年(   )班 (   )號   姓名：(            )

· 請將對的請畫○，錯的打×：

1.(  )使用一次毒品不會上癮，所以可以嘗試看看。

2.(  )學生如果嘗試「香菸、酒、檳榔」，會容易有機會接觸毒品。

3.(  )吸毒不僅傷害身體，更觸犯法律，販賣毒品者最高可處死刑。

4.(  )戒毒專線0800-770-885 (請請你-幫幫我)。 

· 請選出正確的答案：

1.(  )目前毒品分為幾類？(1)三類 (2)四類 (3)五類 (4)以上皆非。

2.(  )毒品分類是依據哪個特性？(1)成癮性 (2)濫用性 (3)社會危害性 (4)以上皆是。

3.(  )使用毒品後，可能會產生什麼症狀？(1)產生幻覺 (2)正面積極 (3)具同理心 (4)作息正常。

4.(  )有一天小緹拿了一顆搖頭丸給小真吃，這時小真告訴他「吸毒會上癮，很難戒除，不僅傷害自己的身體，還觸犯法律！」。請問，這是反毒8招中的哪一招式？(1)自我解嘲法 (2)遠離現場法 (3)反說服法 (4)轉移話題法。

5.(  )面對毒品的誘惑，我們應該怎麼做才對？(1)尋求父母長輩的協助 (2)平常培養自己的興趣，紓解壓力 (3)不接受可疑零食，趕快離開 (4)以上皆是。

· 學長贈送免費神秘糖果給玲玲、角角、笑笑，你覺得他背後的真正動機可能是什麼？

· 如果角角沒有發現神秘糖果的真面目，誤食新興毒品，可能會產生什麼後遺症？(寫出3個)

· 如果小樹老師不在身邊，你會運用什麼方法拒絕學長的神秘糖果？
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毒品對社會的危害





毒品對身心的危害





學弟、學妹們，來嚐一顆好吃的糖果吧！





我會運用(                  )法


告訴他：





新興毒品





第一主軸


反毒知能





毒販會把毒品以提神食品或飲料偽裝，例如三合一咖啡、果凍、餅干、巧克力、仙楂糖、運動飲料等，甚至連郵票都能藏有毒品，令人擔心此手法入侵校園，對學生危害甚大。








毒品會對腦中樞神經造成影響，造成中毒現象，依賴毒品。一旦減少使用，身體即會產生流淚、打哈欠、嘔吐、腹痛、痙攣、焦躁不安及強烈渴求藥物等戒斷症狀。








面臨失業、親友疏離、不惜以暴力或偷竊等不正當的手段謀財，以設法取得毒品








結合綜合領域「人際互動與經營」主題，鼓勵孩子適切表達自己的想法與感受，保護自己與他人。








堅持拒絕法、告知理由法、自我解嘲法、遠離現場法、友誼勸服法、轉移話題法、反說服法、反激將法








金頭腦


拒絕毒品





拒毒8招





第二主軸


勇敢拒毒








